

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2025年1月20日 星期一 甲辰年十二月廿一 总第12825号 国内统一连续出版物号:CN33-0018 邮发代号:31-2 新闻服务热线:88851111



2024年职工医保个人账户 省内共济3.71亿人次

据新华社北京1月19日电 记者19日从国家医保局获悉,2024年职工医保个人账户省内共济3.71亿人次,共济金额511.54亿元。截至2024年12月,全国所有省份已将职工医保共济亲属的范围扩大至近亲属。



“梦虽遥,追则能达;愿虽艰,特则可圆。中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。”

——习近平主席二〇二五年新年贺词

夜幕下,就有那么一群用奋斗星火烛照前行之路的“生輝者”。他们是院前急诊医生,守护人们的健康与安宁;是穿梭大街小巷的网约车司机,于奔波中追逐更加美好的生

活;是24小时书店店员,“拯救”无处安顿的打工人;是街头烧烤摊的掌灯人,在烟火气中编织梦想与未来……

这些“生輝者”,虽置身平凡却心怀热忱,用自己的方式演绎不平凡而奋斗故事。他们是城市夜晚的主角,用辛勤付出诠释对生活的热爱和对梦想的追求。每一个深夜的忙碌身影,每一次的服务与帮助,都如同点点微光,传递人与人之间的脉脉温情,为城市增添温暖底色。

让我们走近他们,聆听黑夜的故事,感受温暖与力量,拥抱不凡与伟大。

引进5人以上员工获500元/人奖励 返工包车补助最高10万元 绍兴发布稳岗留工 促就业系列措施

本报讯 通讯员王文其报道 近日,绍兴举办2025年春风行动·用工保障月启动暨外出招工出征仪式,并发布2025年稳岗留工促就业十条政策,全面拉开了新年招工序幕。

“每年春节前后,是劳动者换岗流动的高峰期,也是企业开工复产的关键期,帮助企业稳岗留工尤为重要,我们十条政策包括鼓励企业连续生产、春风送暖帮扶慰问、深入开展用工招聘活动、做好返乡返岗服务保障、发挥失业保险稳岗作用等方面,希望能为经济实现‘开门红’夯实基础。”绍兴市人社局相关负责人说。

据了解,春节期间,为绍兴企业引进5人及以上员工的人力资源服务机构,能够享受500元/人的奖励,封顶10万元。此前,柯桥区、嵊州市、新昌县等地已组织当地企业赴四川三台、贵州六盘水、安徽颍州等地开展用工对接。昨天的活动中,四川省乐山市马边、峨边、金口河和贵州省黔东南州榕江4地分别与越城、柯桥、上虞、诸暨4个区、县(市)签订劳务合作协议。

“这次我们与16家企业合作,将带着600多个岗位前往贵州等地进行招工,努力把企业的需求带到全国各地,把匹配岗位的员工带回绍兴。”绍兴奥利人力资源公司总经理沈建刚信心满满地说。

春节前后,该市将为租用大巴车集中接送员工的企业提供50%的返工包车补助,每家企业最高可享受的补助额度达10万元。在绍兴火车站、高铁北站等地,将设置就业服务站,集中向返乡过年、返绍求职务工人员宣传就业政策、推送岗位信息。

此外,绍兴也为坚守岗位、留绍过年的“绍兴人”准备了贴心福利,比如赠送1万份“年货到家”温暖礼包,提供总额达3000万元的消费券福利、免费搭乘市内公交、1元坐地铁等。

“我是贵州人,在绍兴已有10年,我深深爱上了这座有文化底蕴的城市,如今正在参与建设旅游景区,这次获得政府发的新春福利,感觉特别温暖。”选择留绍过年的工人胡建杰说。

杭州移民管理警察郑伟鸿——

国门一线的温暖“警”色



郑伟鸿(左一)在飞机上对机组人员进行入证对照。

通讯员冯帅摄

记者金钧胤 通讯员戴清、余熙楚报道 凌晨3点15分,杭州萧山国际机场内飞机降落的轰鸣声划破宁静的夜空,飞机

顺着跑道灯缓缓停下,杭州边检站移民管理警察郑伟鸿与同事早已在一旁等候,准备进行登机检查。

“我们是中国移民管理警察,准备对机组人员进行检查,请您配合。”作为移民管理警察,郑伟鸿是“国门卫士”,他像是一台精密的机器,确保任何非法出入境的人和物品都无法越过这条防线。白天,他是窗口里的“火眼金睛”,仔细对比每一本护照和每一张脸,让手里按下的每一个验过印章成为守护国门安全的“平安符”;夜晚,他是货机上的“安全卫士”,核验检查机组人员的身份信息,钻进飞机货舱里的每一个角落,确认没有违禁品和无关人员藏匿。

去年,他查验旅客3万余人次。支撑这些数据的是郑伟鸿的暖心服务,“我们不仅是‘国门卫士’,更是展示中国形象的‘第一窗口’和‘最后一站’。他们的每一个举动,都承载着国家与杭

州这座城市的温度,传递着友好与尊重。

如何展示好浙江形象?郑伟鸿有“独门秘诀”——持有保健按摩师证。“我应该是移民管理警察中按摩技术最好的,保健按摩师中最会出入境检查的。”郑伟鸿幽默地说,这项看似与边检工作八竿子打不着的技能,常常在他服务旅客的过程中发挥着意想不到的作用。

有一次,一架航班因故延迟了6个小时,直至深夜才降落在杭州。一位老年旅客坐着轮椅来到快捷通道区域。在与老人的交谈中郑伟鸿了解到,老人曾接受过膝盖手术,随着年龄的增长骨刺日益增多,行动本就不方便。由于航班延误,老人已经在飞机上连续静坐十多个小时,膝盖和双腿已经麻木。

考虑到通关之后,距离机场

出口还有很长一段路要走,坐着轮椅带着大型行李肯定不方便。郑伟鸿在老人身旁蹲下身,拿出保健按摩技术,为老人缓解腿部不适,直到老人腿脚的麻木感觉消退,可以自行站立行走,才目送老人离开。“老人离开时说的那句‘回国就是回家,这里才真的是家。’我至今都还记得。”

检查时严谨较真,服务时耐心细致,郑伟鸿在两副“面孔”间切换,只为守护国门平安。

飞机一次次起降,夜幕逐渐褪去。

6点,天蒙蒙亮,郑伟鸿推开家门,将同是移民管理警察的妻子出门时换下的拖鞋摆放整齐,收拾收拾房间,才躺在床上,为“电量告急”的自己“充上电”。

随着他进入梦乡,杭州的清晨才渐渐热闹起来。

温暖“新”冬,幸福台州 台州市总工会举办2025大型送温暖主题活动

本报讯 见习记者贾馨然 通讯员黄方考、范潇予报道 服务不停歇,温暖不打烊。近日,温暖“新”冬·幸福台州2025大型送温暖主题活动在临海举行,“送健康”“送温暖”等关爱新就业形态劳动者群体十大行动同步启动。

此次活动由台州市总工会、台州市邮政管理局主办,临海市总工会承办。启动仪式上,18名职工代表领到了慰问红包和暖心大礼包,工作人员还现场给留临过年职工的家乡寄出300份临海特产礼包。

“感谢台州市各级工会对我们的关心和关爱,你们的真情相助让我们深受鼓舞,也让我们更有干劲!”职工代表、圆通速递台州区域负责人李博在发言时说出了心声。

据介绍,活动开启后,台州各级工会组织将把送温暖活动与关爱新就业形态劳动者群体十大行动结合起来,聚

焦重点群体,特别是困难职工、灵活就业人员、节日期间坚守岗位一线职工、艰苦岗位职工等,开展多形式的暖“新”爱“新”活动。如临海将把送温暖活动搬进户外劳动者驿站,依托服务站常态化开展送清凉、送岗位、送技能、送文化、送帮扶、送法律援助等一系列普惠服务项目,有效提升送温暖活动的延伸覆盖面和社会影响力。

近年来,台州市总工会在新就业形态劳动者建会入会和关心关爱方面持续发力,2024年台州市各级工会组织全力做好户外劳动者服务站点改造提升工作,启动“全市工会百家驿站高温送清凉”活动,积极开展免费疗休养、健康体检等暖“新”服务,将一份份实打实的暖心服务“厚礼”送到新就业形态劳动者手上。

图为快递小哥收到年货大礼包。



一对劳模父子兵的故事

记者李凡 通讯员吴倩报道 在宁波余姚,有一对劳模父子兵。年过七旬的父亲黄和钦是余姚市乡镇企业第一代管理人员,余姚市劳模、宁波五金金属制品有限公司董事长,名副其实的“老黄牛”;儿子黄孟波,浙江五金铜业股份有限公司总经理,同样是余姚市劳模。父子皆劳模,这样的传承可不多见。

“第一台BB机、第一次参加广交会的进馆证、第一面先进锦旗、第一份横向联营协议书、第一台拉伸机、第一届浙江省著名商标评选单页……”走进位于“宁波五金”一层的博物馆,一家

乡镇企业40多年的发展历史历历可见。作为一名参与者和见证者,黄和钦收藏了大量有关企业的实物和资料,那同样是他成长的注脚。

“唯事业为重,唯振兴是图,唯一流欲争。”黄和钦回忆,上世纪80年代初,他在当余姚市东风冲件厂厂长时就经常这样告诫自己——办企业必须求发展,因循守旧就意味着倒退。在黄和钦的带领下,宁波五金金属制品有限公司于1981年创建,1984年生产出第一只铝制品炒菜锅,此后企业不断转型升级,经历了从生产家庭

厨房的单个器皿到生产宾馆酒店的成套设备、从国内的小打小闹到跨出国门经营、从单纯的产品制造到资本运作的三个跨越。至今,五谷品牌已成为“中国驰名商标”。

博物馆里还收藏着一份黄和钦于2018年4月11日联合企业各公司的经理们发出的《二次创业号召书》,内容为倡议全体员工“以工匠精神铸高品质产品,创造国际大品牌”。在号召书中,黄和钦道出了自己对工匠精神的理解:“工匠并非只是靠日复一日的重复达到熟能生巧,而是通过技术整合创造性地解

决问题。工匠精神不仅意味着精益求精、专注专业,还代表了对创新的追求。”

这一理解也伴随着家风家教传承到了黄孟波身上。“父亲身上的坚持、专注,还有吃苦耐劳的精神,这些年来深深地影响着我。四十年如一日的坚持并专注于同一件事情很难,奋斗的苦我如今也吃到了,确实很苦。”黄孟波笑着说,其实按照规划,留学归国的他毕业后就去从事法律相关的职业了,但他却选择进入传统制造行业,成了一名“创二代”。他回忆,“五金铜业”刚

成立时就面临一个“卡脖子”技术难题——超细电磁线制造技术被日本、韩国企业垄断了。思虑再三,他决定引进专业团队,凭借制造出直径小于0.04mm的超微型电磁线打破了国外的技术封锁,让企业发展赢得了主动性。

“制造业是立国之本、强国之基。如今,我理解的工匠精神,不仅要有当年父辈们创业时的吃苦耐劳精神,更应该在制造创新的路上大迈步,解决更多技术难关。”黄孟波说,奋斗虽然很苦,但创新的成果很甜。

您的意见 至关重要

《浙江工人日报》读者满意度问卷调查进行中

本报讯 自开展《浙江工人日报》读者满意度问卷调查以来,我们深切感受到大家的热情与支持。截至昨日,我们收到近700份有效问卷,每一份问卷都承载着读者对我们的关注与期待,在此,我们向踊跃参与的读者们致以最诚挚的感谢!

在这次调查中,读者们不仅表达了对现有内容的认可,也提出了诸多建设性的意见。这些声音将有助于我们深入了解读者的需求与期望,从而在新闻报道、专题策划、版面设计等方面做出更加贴近民心的调整。为了确保所有宝贵的意见都能得到充分重视,我们将在活动结束后,仔细梳理每一份问卷,对反馈的内容进行认真、深入分析,力求精准把握读者需求,为进一步优化报纸质量提供有力依据。

本次问卷调查将于2025年1月22日截止,还未参与的读者朋友们,欢迎您积极参与。您的每一条反馈对我们都至关重要,期待您的声音,共同助力《浙江工人日报》越办越好,为广大读者带来更优质的阅读体验。



今日导读

暖“新”年夜饭开席 (详见第2版)

习惯学一点,健康多一点 (详见第3版)

韩国人为何热衷游上海 (详见第4版)